以行动的力量助力小微企业腾飞

——中国银行宁波市分行小微企业金融服务侧记

近年来,中国银行宁波市 分行以"担当社会责任,做最 好的银行"为目标,深耕细作 小微金融服务领域,深入开展 小微企业金融服务,深化小微 企业融资模式创新,以敢为人 先的魄力,探索出了一条模式 新颖、特色鲜明、服务全面的 小微企业金融创新之路,在小 微企业金融服务领域结出丰硕 成果。根据中国人民银行宁波 市中心支行通报,2016年末 中国银行宁波市分行国标小微 贷款占比、国标小微企业贷款 增量以及国标小微企业贷款增 速均位居四大行第一, 并在全 市2016年度金融机构小微企 业贷款考评奖励中,获得考评 一等奖, 这是该行自2010年 以来连续第七年获此殊荣,也 是全市唯一一家连续七次获得 一等奖的金融机构。

流程再造的力量

通过前期不断摸索,中国银行中小企 业"信贷工厂"至今已平稳运行了九个年 头。该行的"信贷工厂"模式采用合理、 简化、标准、端对端的工厂式"流水线" 运作模式,替代多部门审批流程,以"流 程银行"解决小微企业融资需求急的特殊 困难。近年来,该行不断提升小微企业金 融服务信息化水平,在中小企业"信贷工 厂"平台中专门开辟了"科技金融绿色通 道",积极尝试调查、审查平行作业的方 式,进一步提高了业务效率和管理效能, 为向科技型中小微企业提供更为"优质、 快捷、高效"的金融服务提供了有力保 障。同时,为了切实解决科技型中小微企 业融资难题,中国银行宁波市分行按照 "实质重于形式"原则,适度放宽科技型 中小微企业在成立年限、信用等级等方面 的准入条件, 实现了科技型中小微企业的 灵活准入。截至2017年6月末,中国银 行宁波市分行已累计为超过2000家科技 型中小微企业投放贷款100亿元以上,有 效解决了科技型中小微企业担保难、融资 难、融资贵的问题。

产品升级的力量

经过几年的不断充实和完善,中国银行宁波市分行支持小微企业的专属创新产品不断丰富、体系更加成熟,解决了小微企业的诸多现实问题。如该行以创新担保为特色、企业成长周期为主线、风险分担为依托、多元化服务为平台,致力于为科技型中小企业提供具有较强竞争力的一揽

子金融服务产品,着力提升科技金融业务的核心竞争力。在成功落地政银合作的科技贷款风险共担业务和宁波市科技信贷风险池业务的基础上,2016年该行与高新区"一区多园"管理局独家合作,由银行对科技局认可清单内的企业发放贷款,在鄞州投资创业中心、宁波(江北)高新技术产业园、慈溪高新技术产业园、奉化智能制造产业园、象山临港装备工业园、浙江"千人计划"余姚产业园以及宁波生物产业园7个分园范围内推广科技金融业务模式。随着各地科技金融风险共担产品的不断丰富和完善,中国银行宁波市分行对科技型中小微企业的信贷支持在大市范围内实现了全覆盖。

全球服务的力量

中国银行抓住政府"一带一路"战略 机遇,大力发挥全球一体化优势,开创 "中银跨境撮合服务",旨在打通国内和海 外两个市场, 打造中小企业跨国合作交流 平台,对接国内外中小企业需求,加强多 层次的互联互通,帮助中小企业"走出 去、引进来"。2017年5月18日,中国银 行在泰国曼谷成功举办了"中国-泰国中 小企业跨境投资与贸易合作洽谈会",多 家宁波企业"组团"参与本次洽谈会,参 会中小企业覆盖物流、家具、汽车、建筑 等行业。据不完全统计,在当天的活动 中,这些中小企业与泰国企业开展了50 余场的"一对一"洽谈,达成9项初步合 作意向,包括贸易合作及技术合作等。未 来中行将继续依托中银集团多元化、国际 化优势,加强海内外协作与联动,积极打 造"跨境撮合"+"中银信贷工厂"的科 创企业服务模式,为优质的中小企业客户

提供涵盖信贷支持、国外先进技术和国内 外基金引进等全球化、全方位、全流程的 金融产品服务。

创新协作的力量

2016年,中国银行作为唯一一家国

有商业银行入围"投贷联动"试点。同 年,宁波市成功入围全国"小微企业创 业创新基地城市示范"名单。中国银行 宁波市分行充分发挥在科技金融服务创 新、行业引导扶持、风险分担与补偿等 领域的优势,创新合作方式,依托科技 金融政策优势,深化与宁波股权交易中 心在中小企业投融资、金融创新、挂牌 企业金融服务等领域的合作关系,创新 推出"挂牌贷"业务,并成功发放宁波 市首笔"挂牌贷",为小微企业融资提 供新平台、新业态和新模式。配套中行 "跨境撮合"服务,形成"信贷工厂+跨 境撮合+投贷联动"三驾马车,以创新 协作的力量,为中小微企业服务。此 外,2017年初中国银行宁波市分行还通 过投标成功入围再担保公司5家合作银 行之一,通过再担保为融资性担保机构 增信, 进而降低小微企业融资成本, 解 决其融资难、融资贵问题。

服务无限,创新不止。正值"一带一路"、"大众创业、万众创新"、"中国制造2025"等国家战略稳健推进,经济下行、金融脱媒倒逼行业改革的背景下,中国银行宁波市分行将秉承"担当社会责任,做最好的银行"服务理念,以行动的力量创造改变,做大做强科技金融服务品牌,发挥科技金融产品优势,降低科技企业融资成本和门槛,激发创业创新的热情,为新常态下经济发展提供了新的活力。

